
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 10. März 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2700 
6. Wahlperiode 10.03.2014 

 
 
 
 

 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Minijobs und Minijobs im Zusammenhang mit Schwarzarbeit 
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Die Kleine Anfrage versteht sich als Fortsetzung und Ergänzung meiner 

Kleinen Anfrage auf Drucksachennummer 6/158 vom 19.12.2011 

„Strukturelle Zusammensetzung von geringfügiger Beschäftigung in 

Mecklenburg-Vorpommern“. 

 

1. Wie hat sich die Anzahl der Frauen und Männer in Mecklenburg-

Vorpommern seit dem Jahr 2009 entwickelt, die einen oder mehrere 

Minijobs ausüben (bitte zu den Stichtagen des jeweiligen Jahres 

[31.3., 30.6., 30.9., 31.12.) für Mecklenburg-Vorpommern insgesamt 

sowie geschlechtsspezifisch darstellen]? 

 

 

 

Die Bundesagentur für Arbeit stellt in ihrem Internetangebot umfangreiche Auswertungen zu 

den geringfügig Beschäftigten auf Bundes- und Länderebene zur Verfügung: 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/ 

Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=201306 

 

Die unter Frage 1 gewünschten Daten sind unter anderem der Zeitreihe „Geringfügig 

entlohnte Beschäftigte nach ausgewählten Merkmalen“ zu entnehmen (1.1.1 Geringfügig 

entlohnte Beschäftigte, 1.1.2 Geringfügig entlohnt beschäftigte Männer, 1.1.3 Geringfügig 

entlohnt beschäftigte Frauen): 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=173

60&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/%20Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=201306
http://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Beschaeftigung/%20Geringfuegig-Beschaeftigte/Geringfuegig-Beschaeftigte-Nav.html?year_month=201306
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17360&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17360&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?view=processForm&resourceId=210368&input_=&pageLocale=de&topicId=17360&year_month=aktuell&year_month.GROUP=1&search=Suchen
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2. Wie hat sich die Anzahl der Frauen und Männer in Mecklenburg-

Vorpommern, die einen Minijob ausüben, seit dem Jahr 2009 zu den 

jeweiligen Stichtagen branchenspezifisch entwickelt? 

 

 

 

Im quartalsmäßig erscheinenden Länderreport Mecklenburg-Vorpommern zur Beschäftigung 

der Statistik der Bundesagentur für Arbeit werden die geringfügig entlohnten Beschäftigten 

nach der Klassifikation der Wirtschaftszweige (WZ 2008) (Reiter 3.1.1.3) und seit Dezember 

2012 die geringfügig entlohnten Beschäftigten nach der ausgeübten Tätigkeit der Klassifi-

kation der Berufe (KldB 2010) (Reiter 3.1.1.4) ausgewiesen:  

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de

&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 

 
3. Wie hat sich die strukturelle Zusammensetzung der Minijobs seit 2009 

geschlechtsspezifisch und alterstechnisch zum jeweiligen Stichtag 

entwickelt (bitte die absoluten Zahlen und den prozentualen Anteil 

darstellen)? 

 

 

 

Im quartalsmäßig erscheinenden Länderreport Mecklenburg-Vorpommern zur Beschäftigung 

der Statistik der Bundesagentur für Arbeit werden die geringfügig entlohnten Beschäftigten in 

der gewünschten Spezifikation unter dem Reiter 3.1.1.2 ausgewiesen:    

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de

&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 
4. Wie hat sich die Verteilung der Minijobs auf die Landkreise und 

kreisfreien Städte im Land seit 2009 zum jeweiligen Stichtag ent-

wickelt (bitte absolut und prozentual zur Gesamtzahl des Landes dar-

stellen)? 

 

 

 

In den quartalsmäßig erscheinenden Kreisreports zur Beschäftigung der Statistik der 

Bundesagentur für Arbeit werden die geringfügig entlohnten Beschäftigten auf Kreisebene 

ausgewiesen. Maßgeblich sind dabei die Gebietsstände zum Stichtag. 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html

?nn=31962&year_month=201306&pageLocale=de&view=processForm&topicId=230198&re

gionInd=13 

  

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?nn=31962&year_month=201306&pageLocale=de&view=processForm&topicId=230198&regionInd=13
http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?nn=31962&year_month=201306&pageLocale=de&view=processForm&topicId=230198&regionInd=13
http://statistik.arbeitsagentur.de/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Form.html?nn=31962&year_month=201306&pageLocale=de&view=processForm&topicId=230198&regionInd=13
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Nachfolgend eine Zeitreihe ab 2009 nach den aktuellen Gebietsständen der Landkreise in 

Mecklenburg-Vorpommern: 

 

 
Mecklenburg-Vorpommern: Geringfügig entlohnte Beschäftigte am Arbeitsort 

Stichtag Mecklenburg-

Vorpommern 

davon 

Rostock, 

Hansestadt 

Schwerin, 

Landes-

hauptstadt 

Mecklenburgische 

Seenplatte 

Landkreis 

Rostock 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil an 

M-V in 

% 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

31.03.2009 87.592 100,0 12.557 14,3 7.486 8,5 14.134 16,1 11.057 12,6 

30.06.2009 89.913 100,0 12.713 14,1 7.598 8,5 14.268 15,9 11.519 12,8 

30.09.2009 90.532 100,0 12.975 14,3 7.595 8,4 14.331 15,8 11.829 13,1 

31.12.2009 92.025 100,0 13.023 14,2 7.788 8,5 14.339 15,6 11.659 12,7 

31.03.2010 87.592 100,0 12.226 14,0 7.355 8,4 14.232 16,2 11.395 13,0 

30.06.2010 89.354 100,0 12.495 14,0 7.403 8,3 14.316 16,0 11.609 13,0 

30.09.2010 89.277 100,0 12.647 14,2 7.367 8,3 14.380 16,1 11.651 13,1 

31.12.2010 90.747 100,0 12.960 14,3 7.536 8,3 14.600 16,1 11.643 12,8 

31.03.2011 88.171 100,0 12.677 14,4 7.258 8,2 14.454 16,4 11.191 12,7 

30.06.2011 90.270 100,0 12.886 14,3 7.356 8,1 14.474 16,0 11.543 12,8 

30.09.2011 90.581 100,0 13.264 14,6 7.346 8,1 14.607 16,1 11.613 12,8 

31.12.2011 91.475 100,0 13.352 14,6 7.476 8,2 14.662 16,0 11.618 12,7 

31.03.2012 88.384 100,0 12.893 14,6 7.252 8,2 14.414 16,3 11.352 12,8 

30.06.2012 90.453 100,0 13.161 14,6 7.301 8,1 14.420 15,9 11.705 12,9 

30.09.2012 90.507 100,0 13.250 14,6 7.310 8,1 14.442 16,0 11.805 13,0 

31.12.2012  92.475 100,0  13.499 14,6 7.430 8,0 14.456 15,6 11.719 12,7 

31.03.2013  89.394 100,0  13.161 14,7 7.281 8,1 14.315 16,0 11.366 12,7 

30.06.2013  91.484 100,0  13.345 14,6 7.379 8,1 14.363 15,7 11.676 12,8 
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Mecklenburg-Vorpommern: Geringfügig entlohnte Beschäftigte am Arbeitsort 

Stichtag Mecklenburg-

Vorpommern 

davon 

Vorpommern-

Rügen 

Nordwest-

mecklenburg 

Vorpommern-

Greifswald 

Ludwigslust-

Parchim 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

Gesamt Anteil 

an M-V 

in % 

31.03.2009 87.592 100,0 11.900 13,6 7.569 8,6 12.444 14,2 10.445 11,9 

30.06.2009 89.913 100,0 12.116 13,5 7.760 8,6 13.046 14,5 10.893 12,1 

30.09.2009 90.532 100,0 12.074 13,3 7.812 8,6 12.847 14,2 11.069 12,2 

31.12.2009 92.025 100,0 12.306 13,4 7.896 8,6 13.287 14,4 11.727 12,7 

31.03.2010 87.592 100,0 11.869 13,6 7.609 8,7 12.580 14,4 10.326 11,8 

30.06.2010 89.354 100,0 12.062 13,5 7.783 8,7 12.961 14,5 10.725 12,0 

30.09.2010 89.277 100,0 11.998 13,4 7.723 8,7 12.779 14,3 10.732 12,0 

31.12.2010 90.747 100,0 12.271 13,5 7.812 8,6 12.961 14,3 10.964 12,1 

31.03.2011 88.171 100,0 11.991 13,6 7.705 8,7 12.577 14,3 10.318 11,7 

30.06.2011 90.270 100,0 12.019 13,3 7.953 8,8 13.249 14,7 10.790 12,0 

30.09.2011 90.581 100,0 11.882 13,1 8.027 8,9 12.998 14,3 10.844 12,0 

31.12.2011 91.475 100,0 12.321 13,5 8.105 8,9 13.233 14,5 10.708 11,7 

31.03.2012 88.384 100,0 11.804 13,4 7.875 8,9 12.748 14,4 10.046 11,4 

30.06.2012 90.453 100,0 12.031 13,3 8.094 8,9 13.310 14,7 10.431 11,5 

30.09.2012 90.507 100,0 12.017 13,3 8.094 8,9 12.965 14,3 10.624 11,7 

31.12.2012 92.475 100,0 12.517 13,5 8.208 8,9 13.334 14,4 11.312 12,2 

31.03.2013 89.394 100,0 12.127 13,6 8.050 9,0 12.957 14,5 10.137 11,3 

30.06.2013 91.484 100,0 12.464 13,6 8.237 9,0 13.383 14, 10.637 11,6 

 

Quelle: Statistik der Bundesagentut für Arbeit 
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5. Wie viele Frauen und Männer übten ihren Minijob seit 2009 jeweils 

zum 30.6. und zum 31.12. eines Jahres zusätzlich zu einer sozial-

versicherungspflichtigen Voll- oder Teilzeit-stelle aus (bitte nach 

Voll- bzw. Teilzeit, geschlechtsspezifisch und nach Altersgruppen 

darstellen)? 

 

 

 

Die Auswertung liegt in der gewünschten Spezifikation Vollzeit/Teilzeit nicht vor.  

 

Im quartalsmäßig erscheinenden Länderreport Mecklenburg-Vorpommern zur Beschäftigung 

der Statistik der Bundesagentur für Arbeit werden die im Nebenjob geringfügig entlohnten 

Beschäftigten in den weiteren gewünschten Spezifikation unter dem Reiter 3.1.3.2 

ausgewiesen: 

 

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_

Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de

&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen 

 

 

 
6. Wie hat sich die Anzahl der Frauen und Männer in Mecklenburg-

Vorpommern seit 2009 zum jeweiligen Stichtag entwickelt, die das 

gesetzliche Rentenalter bereits erreicht hatten (bitte insgesamt für das 

Land sowie geschlechtsspezifisch und nach Landkreisen bzw. kreis-

freien Städten angeben)? 

 

 

 
Mecklenburg-Vorpommern: Geringfügig entlohnte Beschäftigte am Arbeitsort 65 Jahre und älter 

Geschlecht Stichtag Mecklenburg-

Vorpommern 

davon 

Rostock, 

Hansestadt 

Schwerin, 

Landes-

hauptstadt 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Landkreis 

Rostock 

Insgesamt 31.03.2009 9.754 1.292 1.245 1.408 1.340 

30.06.2009 10.219 1.323 1.280 1.493 1.382 

30.09.2009 10.494 1.366 1.288 1.540 1.441 

31.12.2009 10.356 1.356 1.280 1.520 1.429 

31.03.2010 9.776 1.309 1.208 1.433 1.345 

30.06.2010 10.153 1.327 1.209 1.491 1.392 

30.09.2010 10.230 1.347 1.212 1.496 1.420 

31.12.2010 9.972 1.323 1.208 1.432 1.399 

31.03.2011 9.526 1.304 1.139 1.378 1.317 

30.06.2011 9.912 1.322 1.123 1.436 1.355 

30.09.2011 10.155 1.340 1.150 1.498 1.406 

31.12.2011 9.958 1.320 1.175 1.488 1.372 

31.03.2012 9.657 1.298 1.136 1.411 1.335 

30.06.2012 10.278 1.343 1.162 1.507 1.414 

30.09.2012 10.600 1.375 1.169 1.573 1.469 

31.12.2012 10.534 1.408 1.197 1.552 1.418 

31.03.2013 10.256 1.375 1.181 1.528 1.368 

30.06.2013 10.929 1.420 1.219 1.630 1.435 

  

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31962/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceId=210358&input_=&pageLocale=de&topicId=17362&region=&year_month=201306&year_month.GROUP=1&search=Suchen


Drucksache 6/2700 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 6 

 
Mecklenburg-Vorpommern: Geringfügig entlohnte Beschäftigte am Arbeitsort 65 Jahre und älter 

Geschlecht Stichtag Mecklenburg-

Vorpommern 

davon 

Rostock, 

Hansestadt 

Schwerin, 

Landes-

hauptstadt 

Mecklen-

burgische 

Seenplatte 

Landkreis 

Rostock 

Männer 31.03.2009 6.026 794 720 888 831 

30.06.2009 6.317 819 753 946 855 

30.09.2009 6.472 845 752 973 890 

31.12.2009 6.390 849 763 960 871 

31.03.2010 6.034 815 718 907 814 

30.06.2010 6.267 813 705 962 846 

30.09.2010 6.330 823 717 961 865 

31.12.2010 6.129 826 702 901 846 

31.03.2011 5.880 815 665 874 804 

30.06.2011 6.142 829 652 905 829 

30.09.2011 6.332 846 673 947 870 

31.12.2011 6.187 831 690 927 845 

31.03.2012 5.983 806 658 889 823 

30.06.2012 6.342 837 668 951 861 

30.09.2012 6.553 866 669 1.001 904 

31.12.2012 6.460 871 678 995 860 

31.03.2013 6.267 850 673 966 832 

30.06.2013 6.677 882 701 1.025 872 

Frauen 31.03.2009 3.728 498 525 520 509 

30.06.2009 3.902 504 527 547 527 

30.09.2009 4.022 521 536 567 551 

31.12.2009 3.966 507 517 560 558 

31.03.2010 3.742 494 490 526 531 

30.06.2010 3.886 514 504 529 546 

30.09.2010 3.900 524 495 535 555 

31.12.2010 3.843 497 506 531 553 

31.03.2011 3.646 489 474 504 513 

30.06.2011 3.770 493 471 531 526 

30.09.2011 3.823 494 477 551 536 

31.12.2011 3.771 489 485 561 527 

31.03.2012 3.674 492 478 522 512 

30.06.2012 3.936 506 494 556 553 

30.09.2012 4.047 509 500 572 565 

31.12.2012 4.074 537 519 557 558 

31.03.2013 3.989 525 508 562 536 

30.06.2013 4.252 538 518 605 563 
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Mecklenburg-Vorpommern: Geringfügig entlohnte Beschäftigte am Arbeitsort 65 Jahre und älter 

Geschlecht Stichtag Mecklenburg-

Vorpommern 

davon 

Vorpommern-

Rügen 

Nordwest-

mecklenburg 

Vorpommern-

Greifswald 

Ludwigslust-

Parchim 

Insgesamt 31.03.2009 9.754 1.231 873 1.058 1.307 

30.06.2009 10.219 1.323 909 1.125 1.384 

30.09.2009 10.494 1.351 916 1.151 1.441 

31.12.2009 10.356 1.264 904 1.103 1.500 

31.03.2010 9.776 1.216 888 1.050 1.327 

30.06.2010 10.153 1.338 916 1.098 1.382 

30.09.2010 10.230 1.333 931 1.120 1.371 

31.12.2010 9.972 1.227 894 1.111 1.378 

31.03.2011 9.526 1.172 863 1.058 1.295 

30.06.2011 9.912 1.307 903 1.107 1.359 

30.09.2011 10.155 1.321 925 1.133 1.382 

31.12.2011 9.958 1.234 906 1.093 1.370 

31.03.2012 9.657 1.218 897 1.055 1.307 

30.06.2012 10.278 1.365 950 1.147 1.390 

30.09.2012 10.600 1.399 993 1.187 1.435 

31.12.2012 10.534 1.308 985 1.184 1.482 

31.03.2013 10.256 1.293 973 1.153 1.385 

30.06.2013 10.929 1.446 1.025 1.258 1.496 

Männer 31.03.2009 6.026 755 548 644 846 

30.06.2009 6.317 810 569 677 888 

30.09.2009 6.472 816 574 695 927 

31.12.2009 6.390 761 564 658 964 

31.03.2010 6.034 731 558 620 871 

30.06.2010 6.267 813 571 659 898 

30.09.2010 6.330 813 585 670 896 

31.12.2010 6.129 748 555 660 891 

31.03.2011 5.880 713 529 635 845 

30.06.2011 6.142 806 563 661 897 

30.09.2011 6.332 810 581 682 923 

31.12.2011 6.187 770 561 657 906 

31.03.2012 5.983 758 550 634 865 

30.06.2012 6.342 845 585 683 912 

30.09.2012 6.553 872 609 701 931 

31.12.2012 6.460 811 600 691 954 

31.03.2013 6.267 783 602 669 892 

30.06.2013 6.677 870 631 732 964 

Frauen 31.03.2009 3.728 476 325 414 461 

30.06.2009 3.902 513 340 448 496 

30.09.2009 4.022 535 342 456 514 

31.12.2009 3.966 503 340 445 536 

31.03.2010 3.742 485 330 430 456 

30.06.2010 3.886 525 345 439 484 

30.09.2010 3.900 520 346 450 475 

31.12.2010 3.843 479 339 451 487 

31.03.2011 3.646 459 334 423 450 

30.06.2011 3.770 501 340 446 462 

30.09.2011 3.823 511 344 451 459 

31.12.2011 3.771 464 345 436 464 

31.03.2012 3.674 460 347 421 442 

30.06.2012 3.936 520 365 464 478 

30.09.2012 4.047 527 384 486 504 

31.12.2012 4.074 497 385 493 528 

31.03.2013 3.989 510 371 484 493 

30.06.2013 4.252 576 394 526 532 

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit  
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Hinweis: Die Altersgrenze für die Regelaltersrente wird in Deutschland zwischen 2012 und 

2029 schrittweise von 65 auf 67 Jahre angehoben. Aus technischen Gründen wurden in der 

vorliegende Tabelle alle geringfügig entlohnten Beschäftigten am Arbeitsort „65 Jahre und 

älter“ ausgewiesen. 

 

 

 
7. Wie hat sich das durchschnittliche Einkommen, das Frauen und 

Männer in Mecklenburg-Vorpommern und bundesweit in einem 

Minijob erzielen, seit 2009 jährlich entwickelt und welche durch-

schnittlichen Stundenlöhne werden bundesweit und in Mecklenburg-

Vorpommern erzielt?  

 

 

 

Die amtliche Statistik der Bundesagentur für Arbeit weist Entgelte nur auf Basis der 

sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigten aus.  

 

Auch die Minijob-Zentrale der Deutschen Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See 

veröffentlicht Daten über geringfügig entlohnte Beschäftigte im Rahmen eines vierteljähr-

lichen Geschäftsberichts - darunter auch Angaben zum Durchschnittsentgelt. Es ist darauf 

hinzuweisen, dass sich diese Daten von den Daten der amtlichen Statistik der Bundesagentur 

für Arbeit über geringfügig entlohnte Beschäftigte unterscheiden. 

 

Folgende Durchschnittsentgelte für geringfügig entlohnte Beschäftigte wurden durch die 

Minijob-Zentrale der Deutschen Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See veröffentlicht 

(Deutschland) beziehungsweise übermittelt (Mecklenburg-Vorpommern): 

 

Deutschland: Durchschnittsentgelte geringfügig entlohnter Beschäftigter 

 2009 2010 

in Euro 

2011 

in Euro 

2012 

in Euro 

im gewerblichen Bereich  259,56 263,75 265,01 

in Privathaushalten  183,59 180,37 180,62 

Mecklenburg-Vorpommern: Durchschnittsentgelte geringfügig entlohnter Beschäf-

tigter 

 2009 2010 2011 2012 

im gewerblichen Bereich  219,69 225,30 229,43 

in Privathaushalten  137,23 140,46 139,88 
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8. Welche Behörden sind in Mecklenburg-Vorpommern für die 

Kontrolle der Minijobs und die Aufdeckung einer möglichen miss-

bräuchlichen Kombination von Minijobs und Schwarzarbeit zustän-

dig? 

 

a) Wie viele Kontrollen wurden seit 2009 jährlich in Mecklenburg-

Vorpommern insgesamt sowie je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt 

durchgeführt? 

b) Inwieweit werden die zuständigen Behörden selbst aktiv bzw. wel-

che Rolle spielen kon¬krete Hinweise durch Beschäftigte, Privat-

personen, Arbeitnehmervertretungen oder Gewerkschaften? 

c) Wie hat sich die Anzahl des Kontrollpersonals in den in 

Mecklenburg-Vorpommern zuständigen Behörden seit 2009 jähr-

lich entwickelt? 

 
9. In wie vielen Fällen wurde jährlich bei Kontrollen in Mecklenburg-

Vorpommern seit dem Jahr 2009 Schwarzarbeit in Kombination mit 

angemeldeten Minijobs festgestellt? 

 

a) Wie stellt sich die Verteilung der jährlich seit 2009 festgestellten 

Verstöße nach Branchen dar (bitte für das Land insgesamt sowie je 

Landkreis bzw. kreisfreier Stadt darstellen)? 

b) In welcher Art und Weise wurden die festgestellten Verstöße 

geahndet (bitte für das Land insgesamt sowie je Landkreis bzw. 

kreisfreier Stadt pro Jahr darstellen)? 

 

 

 
Zu 8, 8 a), 8 b), 8 c), 9, 9 a) und 9 b)  

 

Die Fragen 8, 8 a), 8 b), 8 c) und 9, 9 a), 9 b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Finanzkontrolle Schwarzarbeit bei der Zollverwaltung ist als Behörde des Bundes für die 

Bekämpfung von Schwarzarbeit und illegaler Beschäftigung zuständig. Zu den weiteren 

Fragen liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.  

 

 

 
10. Welche Vorschläge zur besseren Kontrolle und Vermeidung von 

Schwarzarbeit in Verbindung mit Minijobs hat die Landesregierung 

entwickelt? 

 

a) Bis wann strebt die Landesregierung welche Initiativen zur besse-

ren Kontrolle und Ver¬meidung von Schwarzarbeit in Verbindung 

mit Minijobs an? 

b) Inwieweit wäre eine gesetzliche Vorgabe zur Nutzung einer mög-

lichst manipulations-sicheren Zeiterfassung in potenziell besonders 

für die Kombination von Schwarzarbeit und Minijobs anfälligen 

Branchen bzw. Bereichen aus Sicht der Landesregierung sinnvoll? 

 

 

 
Zu 10, 10 a) und 10 b) 
 

Die Fragen 10, 10 a) und 10 b) werden zusammenhängend beantwortet. 
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Die Landesregierung sieht die geplante Einführung eines flächendeckenden Mindestlohns als 

wichtigen Schritt zur Eindämmung von Schwarzarbeit in Verbindung mit Minijobs, da 

dadurch faktisch eine zeitliche Obergrenze für die bezahlte Tätigkeit in einem Minijob 

eingeführt würde. Dies würde die Kombination mit Schwarzarbeit erschweren. 

Darüber hinaus ist auf den Koalitionsvertrag auf Bundesebene zu verweisen, wo ausgeführt 

ist, dass zur Verbesserung der Bekämpfung der Steuerhinterziehung, des Sozialversiche-

rungsbetrugs, der Schwarzarbeit und der illegalen Beschäftigung die rechtlichen Rahmen-

bedingungen unter anderem im Schwarzarbeitsbekämpfungsgesetz und in der Gewerbe-

ordnung sowie die personelle und informationstechnologische Ausstattung der Finanz-

kontrolle Schwarzarbeit verbessert und wirkungsvoller ausgestaltet werden sollen. Die 

konkrete Umsetzung dieses Punktes ist aus Sicht der Landesregierung abzuwarten.  

 

 


